

借 過

◎ 何春晴

十月，北台灣的夜空，雨淅瀝地下著；氣象局的暴風雨警報，也正透過媒體在人群中散播……

順著辦公室大樓旁的小巷，來到捷運線形公園，只見樹影隨風搖動，雨絲也在空中漫舞。突見地下街的出入口，一棵剛栽植的小木棉樹，竟已不敵強風斜躺在階梯前；人們繞過小樹，在狹小的通道推擠。我在梯口停頓了一下，即趨前將小樹移至路旁；於是通道豁然變寬了，幾個年輕人也隨即從人群中竄出，快步從小樹邊走過。我正用雨水拭去手上的土渣時，突然背後傳來了一聲：「少年世，謝謝喔！」雖然離年少已是遙遠的事，不過我仍轉過身來，朝著那位說話的長者微笑點點頭……。

西方的諺語：「Everybody makes mistakes that's why they put erasers on pencils.」。每個人都會犯錯，所

以他們把橡皮擦放在鉛筆頭上。據說孔子稱讚顏回：「不遷怒，不二過」、又說：「知過能改，善莫大焉。」聖者的啟示，重點並非鼓勵犯錯；而是那種「知道不慎犯下過錯以後，改過的決心和毅力」。

人生的際遇，是千萬種緣起緣滅現象；誰也沒把握，一切都掌握得恰到好處。當然，戰戰兢兢地走在人生的路上是必須的；只是，稍因不慎而有誤，也不必垂頭喪氣、萬念俱灰。回顧前賢的開荒辨道，奔走在滾滾紅塵裏，哪有處處都順風而行的道理，何嘗不都是越挫越勇。「在什麼地方跌倒，就從什麼地方爬起！」與其仰天長嘆或捶胸頓足，不如面對現實、落實在每一刻，才是真正的把握當下。

孔子有一次生病，躺在床上兩、三個月；子路心急如焚，故向老師建



議祈神庇佑。孔子告之：「如果平日所行，都與上天相合，那還有必要向神祈禱嗎？如果要說祈禱，我已經祈禱很久了。」據說第二天，孔子病即痊癒了。聖者深具信心的一句話，並非果真祈神甚久；而是每日言行舉止都不背天、不違仁，所以在示疾啟發弟子後，能立即回歸本來面目。

人食五穀雜糧，在現實與污染的環境中生存，身體有所不適乃理所

當然；只是在治療身疾時，不要忘了「修道修心」的心是否也有不適。切莫任由疾病的惡緣肆虐而低頭，如何保持彌勒的胸懷廣納善緣，才是我們最重要之課題。

前賢們，在人生的旅程中、在學修的路上，當障礙橫逆現前時，請問您選擇了繞路？或是也敞開胸懷，勇敢地對它說聲：「借過！」？

活出生命的光彩——濟公老師慈悲

◎ 本社資料室

無論你的境遇順或逆，你必須活出英雄的志氣，
 無論你的歲月長或短，你必須活出生命的光輝，
 無論你的事業成或敗，你必須活出永恆的價值，
 無論你的地位高或低，你必須活出偉大的奇蹟，
 無論你的學問多或少，你必須活出無限的智慧，
 無論你的時運好或壞，你必須活出人生的完美，
 無論你的未來會如何，你必須好好奉獻你自己，
 無論往後日子怎麼過，必須保持一顆真心直到永遠。
 人生就像一篇文章，要緊的是其內容，而不在乎其長短。
 惜福之人，福常有餘；暴殄之人，福常不足。